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Problemstellungen Netzkapazität

• Wie groß ist die maximale Leistung, welche bei einem 

bestimmten Punkt angeschlossen werden kann?

Schlagwörter: Betrieb, Knoten, Leistung am Anschlusspunkt

Zwei Problemstellungen:

• Wie groß ist die maximale Leistung des Netzes?

Schlagwörter: Planung, System, Gesamtleistung, Stress-Test

Erzeugung oder Verbrauch muss 
gleichzeitig an mehreren Knoten zugefügt 
werden – Test verschiedener Szenarien

Max. Erzeugung oder Verbrauch wird 
für jeden Knoten einzeln berechnet 
für den gegebenen Betriebszustand



Anlagegrössen

• Um die Gesamtleistung bestimmen zu können, muss man die zukünftigen Anlagengrössen schätzen

• Drei mögliche Strategien:

Netzkapazität – Gesamtleistung

Die Anlagengrösse ist die maximal mögliche Leistung

Die Anlagengrösse jedes Anschlusspunktes wird über 
eine Wahrscheinlichkeitsfunktion bestimmt

Die Leistung für jeden Anschlusspunkt ist 
die Multiplikation der aktuellen Leistung mit 
einem Faktor



Netzkapazität – Gesamtleistung

Anlagegrössen – Basierend auf dem Potential

• Für jeden Anschlusspunkt wird die Leistung (Einspeisung/Verbrauch) auf den maximal möglichen Wert 

gesetzt.

Tabelle aller Kunden (Lasten)

Eingabedaten der Kunden (Lasten)



Netzkapazität – Gesamtleistung

Anlagegrössen – Basierend auf dem aktuellen Verbrauch

• Für jeden Anschlusspunkt wird die Leistung (Erzeugung/Verbrauch) berechnet, indem die aktuelle Leistung mit 

einem Faktor multipliziert wird.

Ppv = f * Pload Pev = f * Pload



Netzkapazität – Gesamtleistung

Anlagegrössen – Basierend auf einer Wahrscheinlichkeitsfunktion

• Für jeden Anschlusspunkt wird die Leistung (Einspeisung/Verbrauch) über eine 

Wahrscheinlichkeitsfunktion bestimmt.

• Gewisse Anlagengrössen sind wahrscheinlicher als 
andere

• Daten können von bereits installierten Anlagen 
entnommen werden



• Hunderte von Szenarien mit der Durchdringung 0-100% werden nacheinander simuliert

Szenario 1

Szenario 2

Szenario n

. . .

Durchdringung 2% Durchdringung 4% . . . Durchdringung 100%

Ergebnisse von jedem 

berechneten Fall werden für 

die spätere Auswertung 

zwischengespeichert

Netzkapazität – Gesamtleistung



• Ergebnisse werden abhängig von der Gesamtleistung dargestellt

• Drei Regionen werden identifiziert, abhängig von den benutzerdefinierten Grenzwerten:

Grün: Kein Risiko, kein Fall verletzt den Grenzwert

Gelb: Einige Fälle sind über, andere unter den Limiten

Rot: Unakzeptabler Bereich, alle Fälle verletzen den Grenzwert

Addierte Leistungen. Jeder dieser 
Werte kann durch verschiedene 
Kombinationen von 
Einspeiseleistungen und Standorte 
erreicht werden. Deshalb gibt es in 
Richtung der Y-Achse jeweils mehrere 
Punkte.

Netzkapazität – Gesamtleistung



Der Algorithmus berücksichtigt folgende Kriterien:

• Maximale Spannung im Abgang

• Maximale Leitungsauslastung

• Maximale Transformatorauslastung

• Spannungsabweichung zwischen dem aktuellen Fall und dem Fall ohne PV-Anlagen

• Spannungsunsymmetrie (Unsymmetrische Netze)

• Meldung von nicht konvergierenden Fällen

Netzkapazität – Gesamtleistung



Auswirkungen der Neuinstallationen auf spezifische Teile des Netzes (Datenfilterung)

• Die Auswirkungen der Installationen auf bestimmte Teile des Netzes können in Ergebnisdiagrammen analysiert 

werden, indem man die Filteroptionen benützt.

Netzkapazität – Gesamtleistung



Geografische Darstellung der Ergebnisse:

• Die statistischen Ergebnisse können auf einer Karte dargestellt werden.

• Mit einem Schieber kann man die Gesamtleistung verstellen. 

• Bedingung für diese Darstellung: Netz ist geografisch eingegeben.

Schieber, um die Leistung zu 
verändern

Netzkapazität – Gesamtleistung



Netzkapazität – Leistung am Anschlusspunkt (neu)

Bestimmung der Leistung

• Die Leistung an jedem Knoten wird solange erhöht, bis ein Grenzwert verletzt wird

• Jeder Anschlusspunkt wird unabhängig von den anderen Anschlusspunkten analysiert

• Maximale Leistung (Erzeugung/Verbrauch) für jeden Anschlusspunkt wird ausgegeben

• Grenzverletztungen werden im gesamten Netz geprüft für jede Anschluss (Vergleich mit DACH aus der Sicht des 

Netzes)

Auswertung jedes Anschlusspunktes

Farbespektrum der Ergebnisse



Netzkapazität – Leistung am Anschlusspunkt (neu)

Weitere Detailergebnisse für einen Anschlusspunkt sind verfügbar 

Auswahl eines Knotens für die Simulation

Durchführen der Berechnung. Die Ergebnisse werden in Abhängigkeit der installierten Leistung dargestellt für den selektierten Knoten.

Leistung gegenüber max. Auslastung

Leistung gegenüber max. Spannung



Netzkapazität – Allgemeine Eigenschaften

Auswahl der Knoten

• Flexible Auswahl: kann gemacht werden über Abgang / Area / Zone mit Filterfunktionen

• Knoten können auch einzeln selektiert werden



Regelstrategien für Neuinstallationen

• Jede Neuinstallation ab einer vordefienierten Anlagegrösse regelt die Blindleistung entweder über 

ein festes cos(phi) oder über eine Funktion cos(phi) = f(U)

Netzkapazität – Allgemeine Eigenschaften



Welcher der beiden Abgänge (orange oder blau) sollte verstärkt werden, um zukünftige PV-Anlagen problemlos zu 
unterstützen?

Netzkapazität – Beispiele

Beispiel 1



Berechnung der Netzkapazität mit Grössen aus der Potenzial basierte Dimensionierung.

Was produziert werden kann

Was der Abgang aufnehmen kann

200 kW
600 kW

Orangen Abgang kann den erzeugten Strom zukünftiger PV Anlagen nicht 
aufnehmen, während der Blaue es kann.

Netzkapazität – Beispiele

Beispiel 1

Was der Abgang aufnehmen kann

Was produziert werden kann



Netzkapazität – Beispiele

Beispiel 2

Die maximale Leistung des orangen Abgangs soll bestimmt werden für verschiedene Blindleistungsregelstrategien



Netzkapazität – Beispiele

Beispiel 2

Leistung vs. max. Spannung Leistung vs. max. Auslastung

cosphi=0.8 induktiv

cosphi=1

cosphi=0.8 kapazitiv

cosphi=f(U)



Wie viel Strom kann an jedem Anschlusspunkt verbraucht (oder erzeugt) werden ? (Anschlussgesuch für ausgewählte Knoten)

Netzkapazität – Beispiele

Beispiel 3

Node1: Pmax=45 kW

Node2: Pmax=40 kW

Node3: Pmax=38 kW
Node4: Pmax=35 kW

Node5: Pmax=35 kW

Node6: Pmax=28 kW

Node7: Pmax=25 kW
u.s.w

Die Berechnung könnte einmal pro 
Tag (z.B. während der Nacht) nach 
der Aktualisierung des Netzstatus 
erfolgen

Max. Leistung ohne Grenzverletztungen im Netzt. 
Die Limitierte Elemente/Knoten können auch identifiziert werden.



Danke für die Aufmerksamkeit


